

## 为了支持的"纸路彝行"项目，及困难学生就学，我们展开了 云南昭通与彝良的五天探视行。

7月20日

在北京飞昆明的飞机上枯坐2个多小时后，因为飞行航道雷雨及流量管制被请下飞机，还好等一个小时后再上飞机，晚上十点多终于抵达昆明。因为前日大雨，很多主要干道桥下隧道积水只得绕道行驶，但已称顺利。

7月21日

历经昨天北京飞昆明的三个多小时的延迟后，今天一大早我们就去昆明机场，幸而飞往昭通的飞机一切准时，中午12点时我们已在昭通用完餐，准备去探访今年考上大学需要帮助的4名孩子了。这是因为参加云南彝良'纸路彝行'活动时会路过昭通的机缘，在排除困难费心安排下，让我们进行家访，为防山路险峻，直到出发前还特别再三确认路况而且当地没有下雨，才敢成行。





我们先去看了刘家的回族姐妹，昭阳区青岗岭乡人，家庭人口 7 人，母亲患慢性病需长年服药，父亲为家庭主要劳动力，家中五个孩子都认真向学，上面已有两个姐姐在读大学，弟弟在昭通市就读重点高中，刘家的三姐去年就已考上因家中无力负担放弃，今年与妹妹同时考上一本大学，对她们而言读书费用实在太过沉重。当知道我们能帮助她们圆梦时，两姐妹甜美的笑容特别灿烂！



7 月 21 日下午

接下来一路颠簸转往大关县，走在崎岖不平的山路上，在前几天遭遇 50 年来难得一遇的连续暴雨摧残下，山体滑坡与泥石流遗迹时而可见，又不时需要注意闪躲路边落石，还看到了原本我们可以走的较好路段，路基已经被大水冲垮掏空，邻近的电站电塔已荡然无存，大自然的力量令人敬畏！

何同学，是大关县下高桥镇人，父亲早逝，母亲外出打工，现寄居于大伯家中，大部分学费勉强靠母亲打工和学校助学金维系，特别贫困的她这次能考上大学走出山区真是不容易，同时懂事的她现正外出打工来分担家中生计，所以没有见到。



大伯家住的土坯瓦房，家徒四壁霉味很重又极简陋，前面山顶上还看得到残存的点点翠绿的玉米园，但下半部已被这次的泥石流冲刷殆尽，辛苦多时的大半庄稼真的泡汤了！





6点半结束家访后，我们快速用完晚餐就启程开车赶往彝良，没想到途中遇到了大型塌方，大石头伫立与大面积的烂泥横躺路中，车子全部不准通行，折腾到最后眼看短时间通车无望，我们就拎着行李穿过烂泥路，靠着拜托当地亲戚由彝良开车到管制路边来带我们，终于狼狈不堪的、安全的、幸运的抵达彝良。

**7月22日**

“纸路彝行”活动，源自去年9月云南省昭通市彝良县发生5.7级地震，10月又发生严重“滑坡灾害”，从那时起，几位灾区走出来的北大学生想要为那里的孩子组织活动，激励他们放飞梦想，用知识改变自己的命运。

“纸路彝行”，采用长期的一对一书信交流，加上短期的暑期支教实践方式。希望借助北大学生自身的成长经历和学习经验，增强当

地孩子们的自信，激发他们的学习动力与能力，并能够传递正能量去感染更多的人。在筹备过程中团队碰到了各种困难始终契而不舍，并得到了多方人士的悉心指导协助，与崇世爱心基金的资金支持，终于在4月份开始实施。写信的对象是彝良民族中学的100名同学，他们或是受到地震影响，或是来自少数民族、贫困家庭；书信的另一方，是来自北大100位志愿者，贵在必需坚持为期一年的付出，这是种简单朴实传递爱心的方法，也是种相互影响彼此成长的过程。



至于今年暑期的支教实践活动，是由选拔出来的19位北大志愿

者担当重任，来面对一百多位的参与孩子，从7月16日开始进行到今天已是最后一天。我们在这看到了學校善心借住的簡陋宿舍，认真活泼的上课交流，开心启发的美术活动，拼搏激烈的篮球比赛，也尝到了学生食堂的地道滋味，更參與了成果展示的"一起走過"联欢大会。从大家依依不舍闪着泪光的最后道别中，看到了彼此收获的感动。为了深入了解当地学生情形，晚上經過彝良民族中学的聯繫協助，我們確認了明天學生家訪的對象，除了2位老师、当地爱心朋友、並有三位北大志願者特別留下來一起參加。



7月23日

家访之路，靠着一辆二手路风四轮传动车与一辆绿色小面包车，  
我们勇敢踏上崎岖狭窄的山路。



胡同学，發界村营盘组人，

家里房子因他人盖房而地基下陷倒塌，只得暂住夏熱冬寒的板房，求偿之路漫长，不知何时能再有自己的住家。原来种菜土地又被征用，影响经济来源。

方同学，角奎镇新场乡发界小毛坪人，昨晚送走写信大姐姐时泪如雨下。我们绕着蜿蜒山路开到车子无法进去的地方再爬上她家。妈妈生病，担心今年家里的玉米与花椒，在又是下雨又是冰雹的夹击下收成肯定很差。

梁同学，角奎镇发界村遇河社人，我们特意陪同已互通 3 封信的大哥哥前来探视她。家中总共 7 个小孩排行中间，担任班长，特别乖巧懂事。

孟同学，家住角奎镇新场乡大马村营盘组。我们开车在山路上颠簸了 1 小时，到了半山腰下车又爬了 30 分钟山路，穿过十多个庄家地，走过悬崖边的小路，孩子的求学之路是多么辛苦险恶呀！父亲半年前被木头将头砸成重伤，昏迷 11 天后才清醒，额头塌陷一个大坑，医药费用沉重已无自理能力。母亲又一眼失明，生活实在艰苦。

**7 月 24 日**

一路走来，感谢默默关心支持加油打气的朋友！感恩所有的无私奉献参与者！逐渐地已有个想法在心中酝酿成型，我们会再努力！再多做一点点的！

昨晚已赶回昭通，今天带着满袋沾满尘土的脏衣服，满怀的不舍与感动，经由昆明转机，顺利飞回北京。



祝福

孩子们的未来，都在不远地方晴朗着！

期望

我们手牵手用心和用爱创造，向着目标，一起走到！

崇世爱心基金

2013. 7